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DEBRECZEN
POLITIKAI, TABS AD ALMI és KÖZGAZDÁSZAT! H1BLAP.

A. debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hlrdeláel dl]:
Báty hasábos petit serárt f kr. 
Hatyobb terjedőim» s többi*Sr 
b Irdetásek ilka s.wlnt a 1 st «• 
elesóbb ár árt vátetaek fal. 
Bály.rdU minden kelőn beikta­

tásán 86 kr.
Hlrdetéslvagy redamot magában 
foglaló njdonsag sora 60 krajcár

i motJlenö kösle-
i«= petit eota » kr
I lel vétetnek ■ kiadó

e,v»™.=—, KOTAS11. könyv-
nyomdájában, valamint UuHU

H. köav. Irodájában la. 
Sáv nélktilvagy bérmeBtetleaal 
beküldött levelek nem vétet, 

nek ügyelőink«.

Kéziratok Yiaexa nem 
Adatnak.

A múlt év történetéből.
1. Magyarország.

A lefolyt év különösen törvényalkotások 
dolgában mozgalmasnak tűnik fel.

A képviselöház január 8-án tartotta első 
ülését, melyen a honvédelmi minister terjesz­
tette be javaslatát a tartalékosok behívásáról, 
január 16-án megkezdődött a költségvetés tár­
gyalása, s 23-án fejeztetett be az általános 
tárgyalás Jan 26-án kezdték meg a részletes 
tárgyalást, s febr. 16-án fejezték be.

A jan. 27-iki ülésen beterjesztetett a ki­
rályi kézirat, mely szerint a Senynyei Pál 
báró elhunyta következtében megürült főren­
diházi elnöki állásra báró Vay Miklós nevez-
tetettJanuár 28-án válaszolt a miniszterelnök a 
külüevi helyzetre vonatkozó interpeiláczióra.

Január 31-én beterjesztetett a szeszadó 
reformjáról szóló tjavaslat.

Ezt kővetóleg febr. 3-án közölte a hi­
vatalos lap a Németország és monarchiánk 
közt létrejött véd- és daczszövetségi szerző­
dést majd febr. 6-án kelt kir. kézirattal Szo- 
gyényi Marich László országbíróvá nevezte-
tett ^ kir kúria elnökévé ápril hó utólsó 
napjaiban Szabd Miklós eddigi alelnök nevez­
tetett ki j v4ltási javaslat felett aug. 
M kB,pen tirtltott meg linen K. elnöklete 
alatt az országos értekezlet. ,

Vallás- és közoktatási miniszterré az el­
hunyt Trelort helyébe szept. 22-én gr. Csáky 
Albin szepesi főispán neveztetett ki.

A képviselőház a nyári szünet után első 
ülését október 12-én tartotta meg. Az okt. S5i ülésen terjesztette be Tisza Kálmán az 
1889-iki költségvetési javaslatot. Ezután a ház 
letárgyalta a konverzió, a regálemegyáltás, az 
italmérési jövedék, a horvát pénzügyi egyez­
ményről szóló javaslatokat Leterjesztettek még 
a véderő reformja, a bűnvádi eljárás a költ 
sémetési javaslat. Deczember hó első telében 
váLztatott meg a képviselöház alelnökévé 
Horváth Gyula képviselő.

delem, mely a csehek és németek között le­
folyt s arra vezetett, hogy a cseh elem politi­
kai befolyása növekedett.

2. Ausztria.
Ausztriában a politikai közélet terén az 

elmúlt évben jelentékenyebb mozzanat nem 
igen merült fel. Az osztrák képviselöház töb­
bek között a költségvetési javaslat, a Német 
országgal kötött véd- és daczszövetség beczik- 
kelvezése a véderő reformját tárgyalta.

Minisztervalság is történt a múlt évben, 
a mennyiben Ziemialkovszki helyébe lengyel 
miniszterré Zaleski, Prazák helyébe igazság­
ügyminiszterré Schönborn gróf neveztetett ki.

3 Megemlítendő még ama parlamenti küz-

3. A többi országok.
Németországban nagy esemé­

nyek történtek. A birodalmi gyűlésen február 
6-án mondotta Bismarck nagy beszédét a kül­
ügyi helyzetről. Márcz. 8-án meghalt Vilmos 
császár, s a trónt Frigyes foglalta el, ki márcz. 
12-én adta ki hires proklamáczióját a néphez 
intézve, Frigyes császár junius lő-én meghalt 
s örökét fia Vilmos vette át, ki II. Vilmos név 
alatt uralkodik. Az ó utazásai a küludvarok 
nál ismeretesek. — Oroszországról 
főleg annyit jegyezhetünk meg, hogy folytonos 
csapat előre-tolásaival állandó izgatottságban 
tartotta Európát, s hogy a bolgár kérdésben 
követett politikája nem kevesebb izgalmat oko­
zott a diplomácziai körökben. Október hó végső 
napjaiban történt a borkii vasúti katasztrófa.
_ Francziaországban nevezetes
esemeuy volt Grévy köztársasági elnök lemon 
dása s helyébe Sadi Carnot megválasztása, a 
Tirard kormány bukása és a Floquet kabinet 
megalakulása. Ha ehez vesszük a Boulanger- 
féle hecczeket és nehány parlamenti botrányt, 
jóformán kimerítettük a nevezetesebb esemé­
nyeket. — Angliában fontosabb esemeuy 
volt a középeurópai békeszövetséghez való kö­
zeledés és a költségvetés, mely jelentékeny- 
többletet mutat. — Olaszországban 
főkép a gyarmati küzdelmek, a békeszövetség­
hez csatlakozás és Vilmos német császár láto­
gatása foglalkoztatták a politikai közvéleményt. 
!_ Romániában fókép a képviselő vá­
lasztások, a Bratiano kormány lemondása, a 
Carp minisztérium megalakulása, a márczius 
7-iki izgalmas kamarai ülés és a paraszt la* 
zadás keltettek nagyobb érdeklődést. — Szer 
b i a közéletében leginkább a király válópere, 
a választások, Milán alkotmány revizionalis 
tervezete foglalkoztatták a közvéleményt. — 
Bulgária a múlt évet meglehetős csenu 
ben húzta ki. A bolgár kérdés rendezésére té 
tettek kísérletek, de eddig még mindig a régi 
ideiglenes állapot van fentartva.

4. Az év halottjai.
Az 1888. esztendő folyamán a halál a 

magyar politikai és tudományos közélet fér­
fiúnak soraiból kelletén túl ragadott el sok 
oly kitűnőséget, kiknek helyük csak nehezen
lesz pótolható.

Ez év folytán meghaltak :
Január hóban : Sennyei Pál báró, or­

szágbíró, főrendiházi elnök jan. 3-án. bándor 
János marosvásárhelyi kir. táblai bíró.

Február hóban : Ghyczy Kálmán volt 
pénzügyminiszter, képviselőházi elnök, később 
a főrendiház tagja febr. 27-én; Buzogány

Áron kultuszminiszteri osztálytanácsos febr.

Márczius hóban: Somssich Pál fő­
rendiházi tag, val. b. t. tanácsos, volt képvi­
selőházi elnök márcz. 5-én. Perczel Béla a 
m kir. kúria elnöke, volt igazságügyi mi­
niszter és képv. házi elnök márcz. 25-én.

April hóban: Gróf Károlyi Viktor 
nagyuirtokos, orsz. képviselő; báró Báníty 

; Dániel v. belső titkos tanácsos és orsz. kép- 
! viselő Kolozsvárt ápril 29-én. .
1 Május hóban: Szmrecsányi Dárius 
árvamegyei főispán, Kandó Kálmán volt fő­
ispán és orsz. képviselő, dr. Dell Adámi Re­
zső budapesti ügyvéd és hires jogtudós.

J u u i u s hóban : Deák farkas belügyi 
osztálytanácsos és történet író M.-vásárhelyt 
junius 5-éu ; Gr. Teleki Gusztáv nagybirto­
kos főrendiházi tag Tancson. Biró Pál a ko­
lozsvári kir. tvszék volt elnöke Tátrafüreden. 
Markó Ede Kolozsvár városi tanácsos.

Julius hóban : br. Jósika Géza hu- 
nyadmegyei nagybirtokos ; Tauffer Ferencz 
a kolozsvári kisegítő pénztár igazgatója Ko­
lozsvárt. Bogdán István kolozsvári kereskedő
és városi biz. tag. , t ,

Augusztus hóban : Treíort Ágoston 
in. kir. kultuszminiszter, a m. tud. Akadémia 
elnöke Bpesten. Lonkai Antal a „Magyar 
állam“ szerkesztője ; Gr. Bethlen Sándor bir­
tokos Bethlenben.

Szeptember hóban: ifj. I erezel 
Mór államvasuti főfelügyelő, a budapesti üzlet- 
vezetőség főnöke. Rőck Szilárd ügyvéd, ki 
nagyszerű alapítványaival tette nevét halhatat­
lanná.^ k t ó b e r hóban : báró Kemény Gá­
bor m. kir. közlekedésügyi miniszter, az érd. 
ev. ref. egyházkerület tógondnoka ; dr. Krisen 
János műegyetemi tanár BPest®n- ,

November hóban : gróf Bántíy Béla 
orsz. képviselő, a magyar képviselőház alel- 
nöke ; líénosi Sándor Miklós hunyadmegyei
főjegyző.^ c z e m b e r bóban : Henszlmann Im­
re b pesti egyetemi tanár, Hunfalvi János 
bpesü egyetemi tanár, dr. Lenhossék József 
bpesti egyetemi tanár, Ballagi káro y nevelés­
ügyi iró ; Henneberg Károly lovag altábornagy 
honvédlovassági főfelügyelő ; Keresztes J - 
zsef nagyenyedi tbeologiai akad. tanár, A - 
gyelics Germán karlóczi szerb patnárcha, 
Zsigmondi Vílmos orsz. képviselő.

tor és Gajáry Ödön üdvözölték, valamint töb­
ben Horváth Gyula képviselőházi alelnök- 
nél is tisztelegtek. Tisza válasza, melyet 
ef. Szapáry Gyula üdvözlő beszédére mon­
dott, tartalmi mérlegre téve a következő 
súlyokat mutatja :

Az európai békéből 365 napra szóló re­
ménység. — Ezzel kapcsolatban ismétlése a 
közép-európai szövetség békés természetének 
és szándékainak, e szövetség dicsérete s az 
összes hatalmak iránti barátságnak hangsú­
lyozása. Trón'oeszédszerü kijelentések, de mi­
ket a verebek is csiripolnak. Különben e 
békeigéretnek konverzióra emlékeztető tőzs­
dei mellékizük volt. Rögtön rákövetkezőt a 
ezélzás a védtörvényjavaslatokra, melyeke* a 
béke érdekében a szabadelvű pártnak meg 
muszáj szavazni. Logicze következett ebből a 
takarékosság hangsúlyozása, mert — mi“™u 
az uj katonai költekezések az uj adók több­
letét igénybe veszik s a deficzit eltörlése is 
megígért szép szó — egyebekre a nemzet 
számára, mert kell a hitelezőknek és a hadse­
regnek, az újabb „áldozatokból nem marad 
pénz. A katonai és a fiskális „fóczél mellet 
a szabadelvű párt vezére igen jeUemióen 
„a gyorsabb haladás“ ellen nyilatkozik a te­
hát a lassú haladást nyilvánítja „hazafiul 
kötelességnek.“ Mintha minden haladás pénzbe 
kerülne, például kódexek, vagy választási re­
form, vagy közigazgatási pragmatika és bí­
ráskodás ? — Nos, de ki várja még Tiszától 
ezeket?

A „BBB16Z1I“ TÁB6ZÁJA.
ÚTI NAPLÓMBÓL.

(Utazás Kolozsvártól Szegedig és Szegedtől Msjusig.)

A „Debreczen“-nek irta : Leovey Klars. 
iw- hó 18-án indultam el Kolozsvárról 

»»M Miepel borit* az érdél,részi tóiért«, 
Metróit, lég, dé meleg az érrfs. a mW«

-** -««iá
Römer Flóris kanonok ó nagysaga családján*^
A nagynevű archeológust, na nem isi épen a 
r Jitesti erőben, de teljes szellemi ólénkség- 

találtam. Társalgása, **£*$££ 
régi. Az archeológiát ilyen társalgási előadás 
felehet igazán népszerűvé tenni. Meglepően 
érdekesek Römer Flórisnak régészetl lefede­
zései tapasztalásai, melyeket Németországon, 
Dániában, s Norvégiában tett. Némely helyű t 
nlvan réKi Írásokat fejtett meg templomi ké- 
r*/ir alatr melveket még senki se tudott meg- étoti S a ffiél» -om akarta a szokott 
tim^ifonadni mert hálával tartozott, a még 
SL mfg n=m «t=U irka mt«a,az,léért. 
MttStt mez ha 6 maga talált tatami olyan
érdekest mely előtte még uj volt, méghatsz<- érdekest, meiy __ jjin(ien 0ly tanulsá-
rir .=Srmi,í m^,pr«s

dósok előtt ismerős. Pedig a Kor j

sbä siKÄ ^ *»

— Uj évi üdvözlések. A fővárosban le­
folytak a szokásos uj évi üdvözlések, melyek 
bizonyos politikai színezettel is bírnak. Ti 
sza Kálmán miniszterelnököt a kormánypárt 
nevében gf. Szapáry Gyula, Pécby lamás kép­
viselőházi elnököt, Falk M^sa, V izso yi Gusz­
táv pártelnököt gf. Tisza Lajos, Molnár \ik-

— Uj frigy az uralkodóházban. Azural- 
kodóháznak ismét családi ünnepe van. Margit 
Klementina Mária föherczegnő, József «mer- 
czee honvédfőparancsnok leánya a napokban 
jegyet vált Thurn Taxis Albert herczeggel. 
Ez örvendetes családi esemény különben tél 
hivatalos helyről már jelezve volt, és inurn 
Taxis herczeg már közelebb Budapestre ér­
kezik. A menyasszony Alcsuthon 18j J-ben 
született és jelenleg tizenküenczedik évében 
vau. Thurn Taxis herczeg 1870 ben született 
és fia Miksa örökösherczegnek. Múlt év májua 
8-án nagykoiusitották és tulajdonosa a bajor 
2 számú „Taxis* huszárezrednek. ^

— A szerb Válság. B e 1 g r á d, jan. 1. 
Garasanin a párisi követségi állást végleg el­
utasította és itt marad, mert azt hiszi, fogy 
a királynak és a hazának nemsokára szüksé­
gük lesz rá. — Milán király tegnapelőtt Ier- 
siauival teljes egy óra hosszáig tanácskozott 
és később Hengelmüller osztrák-magyar köve­
tet fogadta. — A radikálisok a kedvező hely­
zettől el vannak ragadtatva ; most már biz­
tosra veszik Tausanovics miniszterelnökséget. 
Risztics minden bizonynyal kultuszminiszter 
lesz. — A szkupstina négy tagját elfogták

hölgyet megnyert szép tervének pártolására> 
hoev részint a természet hü utánzását, részint 
a régi, eredeti mintákat honosítsák meg a
maiolika festésben. _. .

És mennyi érdekest beszél Rómer Flóns 
alcsuthi látogatásairól, melyeket régebben tett 
Többek közt igen szép jellemvonást mondott
József fóherczegröl. . ,,

Az alcsuthi parknak egyik kies, emelke­
dett helyén szokott lenni a reggelizés, mely a 
természetnek dús szépségeivel volt környezve ; 
csak is az hiányzott, hogy onuan nem volt 
kilátás a festői szépségű tóra. — Más évben 
a domb egy része levágatott óriási munkával, 
mely mintegy hatezer forintba került, s kilá- 
2 lett nyerve a tóra. Midőn Rómer Flóris 
finomul megjegyzé, hogy jó sok pénz a .^em 
gyönyörűségéért, a humánus fóherczeg azt

„De mennyi munkát adtunk ez által sok
embernek^^ kocsizva, hogy az uj épít­
kezéseket megtekintsem, melyek közt a jogi 
akadémia nagyon feltűnő, behajtattam a va 
is hogy megláthassam azt a szobát, melyben 
Teleki Blanka grófnő tölté fogságának els
hónap^ inspectiós tiszt, ki nem igen beszélt 
iól magyarul, elcsodálkozott kérdésemen, mert 
e névnek még hirét se hallotta. Elment égj 
legöregebb őrnagyhoz, kitől tudósítást remélt 
nyerhetni. - Azon tudósítással JOtt vis.za, 
hogy a várban lakott volt egy törzstiszt, de 
semmiféle grófról nem tud semmit.

— Nem grófot kérdeztem én, hanem
: grófuöf Gr^ebt6, __ szója csodálkozva — hát

miért volt az itt ?
— Fogságban, — mondám.
_ Fogságban ! — viszonzá eiámultan

milyen idők lehettek azok! !
Ennyi felvilágosítást nyerhettem. 
Eszembe jutott Kuffstein, hogy ott a vár 

felügyelő egész keresetet nyert azon látoga­

tóktól kik arra utazva, megakarták nézni 
I azon tornyot, melyben Teleki Blanka groíno 

fogva vdtj s itt a hazában még a nevét sem

tU<ljá a hó már egészen eltűnt Nagy-Váradon, 
midőn 19-éu tovább indultam délfelé. Az idd 
derült s enyhe volt. Különösen hangzottak 
fülembe azon állomási városok nevei, melye­
ken 49-ben én is áthaladtam a muszkák elől 
menekülő kormánynyal együtt.

Szalontánál elhaladva a vonattal, mában 
kerestem a Petőfi és Arany által megénekelt 
csonka tornyot, nem taiálhatám fel a távolból. 
Talán már nem is létezik.

Sarkad ragyogó világításban tűnt lel, a 
pusztára néző hófehér házaival, melyeket a 
magyar érzelmű franczia író, Be 
Ágoston sátrakhoz hasonlított, s azt jegyzé 
meg, hogy az alföldi magyar városok úgy tűn­
nek fel a távolból, mint valami nagyszeiu
ták°l Földvárnál leszállva a Budapestre menő 
vonatról, a békési szárnyvonalra mentem át, 
hogy az ott lakó kedves barátnőmet, Karats 
Terézt meglátogassam, kinek tavaly dbnepe- 
ték 80 éves jubileumát, de csak ez idén tolt 
be azon évet. A tisztelgőket meghagyta véle-

mény Békésen, a Környei ügyvéd házánál, az 
őszinte magyar vendégszeretetet volt szeren­
csém tapasztalhatni. Jól esett méggjóződnóm, 
hogy Békés igazán megfelel a nevenek. Meg 
tartja ősi szokásait, nem gyotn a naSyzás 
hóbortja, s nem bocsátja aruba hazafias éize 
meit, s halad szellemileg. «e ése Ja®! 
ember, hogy az alföld gazdag, buzat®rmf'Jt' 
dén van Itt még látni azt a szép, fehér, 
barna piros hajú magyar kenyeret, :mdy Jjl- 
dán Kolozsvár egyik nevezetessegei ko e 
tartozott, a hol már eltűnt, mert a géppel 
sütött kenyér foglalá el helyét, f müjten olcsó 
ezen kitűnően jó és szép magyar kenyer
Békésen. „ , , „ .

(Folyt, kov,)

idjliloic.

Hulló lombok, zörgő haraszt — 
Mennék én is, mi se mar ászt.
Jó már ott a főidbe mélyen,
— Ha nincs mit a szív reméljen.

Álmodott, nagy lángtól égett —
A sok álom semmivé lett;
Kihűlt a láng . . • menni, menni: 
„Odalenn már nem fáj semmi.

II.
Ősz idő van, válásra jó ez 
Búcsú-dalt zsong a szél — tudom. 
Kihűlt szívvel miért bolyongni 
Tovább is itt még, agy únom 
A sok meddő, hiába küzdést, ^ 
Lelkem szárnya megtörve rég’ — 
Balzsam van a sirágyban, érzem, 
Menjünk ! miért habozni még ?

III.
Elenyészni mint a csillám,
Mint egy kihangzott dallam — 
Szétfoszolva, ködbe veszve 
Lelkemnek ily vágya van.

Nyomtalanul, egy hang nélkül 
Hagyni itt azt, a mi fájt 
S azt is, a mi édes tán még,
Az utolsó fénysugárt.

Szerelmed virágát, a nyár 
Mit őszömnek meghagyott,
Miért várjam hervadását. . . 
Menjünk — oly fáradt vagyok!

Gróf Vay Sándor.



D E B B E C Z B N.

összeesküvés gyanúja miatt. Azt állítják, 
hogy az elfogott képviselők közt van Katies, 
az engesztelhetlen radikális vezér is.
B e 1 g r á d, jan. 1. A szkupstina által kikül­
dött 54-es bizottság ma az alkotmány-terveze­
tet a maga egészében 41 szavazattal 4 szava­
zat ellenében elfogadta. Nyolcz tag nem sza­
vazott. A szkupstina ünnepélyes bezárása hi- 
hntőleg csütörtökön lesz. Az alkotmány-terve­
zet teljes elfogadása kétségtelen.

— ft párisi képviselőválasztás. A köz­
társasági párt Parisban még mindig nem lép­
tetett fel képviselőjelöltet. Vasárnap ez ügy 
ben nagy értekezlet tartatott, mely elhatározta, 
hog* „választási kongresszus“ hivassák össze, 
melyen képviselve legyenek Seine-megve sze­
nátorai, képviselői, megye bizottsági tagjai, a 
köztársasági és antiboulangista polgárság, a 
sajtó s a vidéki antiboulangista egyletek. A 
gyűlés előkészítésére az összes köztársasági 
pártokból álló végrehajtó bizottság küldetett 
ki. Vaequerie jelöltségéről már a’ig beszélnek 
s most az a szándék forog fenn, hogy Seine- 
megve bizottságának elnökét kiáltsák ki a köz­
társasági párt egyedüli jelöltjévé. A boulangis- 
ták körében nagy örömöt okoz, hogy Antoine, 
a német birodalmi képviselő visszautasította a 
jelöltség elfogadását. A legszélsőbb lapok nagy­
ban dicsérik Antoine mérsékletét, mert —■ 
úgy mondják — föllépése kihívás lett volna 
Németországra. Mintha a boulangista üzelmek 
más természetűek lennének.

A kölcsönös segélyzö egylet.
Debreczen, jan. 3.

Mintegy hat éve annak, hogy a Debre- 
ezenben alakítandó hitelszövetkezet ügyében az 
első mozgalom megindult.

Majdnem egyévi előkészületre volt szük­
ség mig az ezen vidéken még ismeretlen in­
tézmény iránt a kellő érdeklődés felkelthető 
volt, de az így felkeltett érdeklődés állandó 
maradt és ennek köszönheti az intézmény gyors 
és fokozatos felvirágzását. Hogy rövid tenállás 
után máris virágzásról szólhatunk, azt minden 
phrazis nélkül állíthatjuk, a számadatokra hi­
vatkozván.

Az egylet megalakulásokon volt 700 tag 
összesen 3400 betéttel (á 20 kr), mig ma öt 
év után 2000 tagja van összesen 12000 betéttel.

A tagok számához képest az egylet va 
gyona is fokozatosan emelkedett:
1884. év végével az egy 1. vagyona volt 34,796 frt.
1885. „ „ „ „ „ „ 97,065 „
1386. „ n n n n 180,517 „
1887. „ „ „ „ „ n 279,483 „
1888. ev végén mintegy „ „ 420,000 „

Az egyleti vagyonnal együtt természete­
sen az üzleti eredmény is növekedett es nem 
lesz talán érdektelen ha ennek fokozatos emel­
kedését is feltüntetjük.
1884. év végén a haszon eredmény 829 frt.
1885. * n ti A K 3,320 „
1886. „ „ „ n n 7,959 „
1887. * „ „ » » 14,340 „
1888. „ „ „ * » 20,000 „

Az egyleti tagok a társadalom minden
rétegéből sorakoznak és az egylet valóban 
büszke lehet arra, hogy városunk főispánja, 
minden felszólítás nélkül, úgy maga, mint 
gyermekei részére vett jelentékeny számú be­
téttel már két év óta az egylet tagjává lett. 
Különösen nagy számban vannak kereskedők 
és iparosok, de nagyon örvendetes az a kö­
rülmény, hogy az egylet czivis-osztályunknak 
is kegyeltje, úgy hogy bátran elmondhatjuk a 
kölcsönös segélyzö egylet egy az egész várost 
magában foglaló szövetkezet.

Jóllehet már többször történt, talán 
mégsem lesz fölösleges, ha újabban röviden 
körvonalozom az egylet czélját és nevezését. 
Az egylet első sorban a szegény nép taka­
rékpénztára kíván lenni, miért is egy-egy 
törzsbetét nagyságát 20 krban állapította meg.

Így tehát minden ember a ki foglalko­
zásánál fogva hetenként 20 krt megtakarítani 
kepes, ezt az egyletnél legalkalmasabban he­
lyezheti el. így a kis tőke elkallúdása meg- 
akadályoztatik s a vagyongyűjtés jóformán 
krajczarónként történik.

Az így egybegyült összegek nem a taka­
rékpénztárban hevernek, hanem ismét, mint 
kölcsönök a tagok között kiauatnak és így az 
egylet a kereskedő, iparos és kisbirtokos hi­
telszükségletének kielégítésére szolgál,

Miután a kölcsönös-segélyző egylet sem 
idegen heteteket ei nem fogad, sem visszle- 
számolássai hiteit igénybe nem vesz, másrész­
ről pedig csakis tagjának nyújt köl­
csönöket, nem lehet oly calamitásoknak ki­
téve, mint a bankok vagy takarékpénztárok. 
Az egylet csakis tagjának tartozik és viszont 
csakis tagjának hitelez.

Ezen érdek kölcsönösségből magyaráz­
ható azon nevezetes és említésre méltó kö­
rülmény, hogy az egyletet öt évi fennállása 
óta meg semmi-féle veszteség sem érte.

E mellett a betétek gyümölcsöztetése is 
igen kedvező.

A betevő igaz hat évig köteles heti be­
téteit pontosan befizetni — és ezen kényszer 
inkább előny, mint hátrány, de hat év után 
összes tőkéjét és a hat évi haszoneredményet 
visszakapja, mely haszoneredmény kevés hiány- 

nyai a töke 6e/0 kamatának fog megt'eleln i.
Egyrészről tehát a betett összeg bizton­

sága, másrészről pedig a tőke magas gyümöl- 
csöztetese okozza, hogy ezen hitelszövetkeze­
tek most mar országszerte gyorsan fel virág­
zanak az olcsó hitelnyújtás áltál pedig a ke­

resne dő, iparos és gazdára nézve valóságosan ál­
dásos hatásúak. Ebből magyarázható egyszersmint 
a szövetkezetek gyors elterjedése hazánkban. 

A liekeifalussy és Varga által kiadott

statisztikai évkönyv érdekes vllá|ot *
bankok, takarékpénztárak és ^oveteezete 
fejlődéséről a legutóbbi 20 év alatt 1867 ben 
volt. Magyarországon 11 bank 66 ta^aré* 
nénztár és 29 szövetkezet 1887-ben volt 13 
bank 415 takarékpénztár és 595 szövetkezet, 
tehát látjuk, hogy ez utóbbiak a legrohamo­
sabban fejdó rgmind érdekesnek tartom fel­
említeni, hogy ezek is nem egyformán terjed- 
tek el az országban. Legtöbb van ™lyben’ 
a melyek vagyona összesen 1886-ban 8.829,000 
frt™ tett, azután a Duna jobbpartja összesen 
2,.354,000 frt vagyonnal a legeseké yebb li 
szabalpart, hol az összes szövetkezetek vagyona 
nem volt több 155.000 írtnál. , .

A ‘debreczeni kölcsönos-segél) zó egylet
érdeme,'hogy az arán-v szár“okat m?J.V£w'
tatta, mert 1884. óta, a mióta az egylet kelet- 
keletkezett ennek mintájára a vidéken több 
újabb szövetkezet alakult. ... ,.

Maga a törvényhozás is előmozdította 
ezen szövetkezetek fejlődését, a menyiben 
részökre igen lényeges és fontos kedvezmé­

Igv az 1875. évi XXIY. t. ez. 4. és 10. 
SS. és az 1880. LX. t. ez. 1. §. kimondják, 
hogy az ilynemű szövetkezetek jövedelme 6%-ig 
adómentes, ami lényeges, ha elgondoljuk, hogy 
egyletünk ez évben már 2000 irtot volna 
kénytelen adóban fizetni.

Itt érdekesnek tartom felemlítem, hogy 
a debr. adófelügy elóség a megadóztatást 
megkísérelte és a pénzügyi bírósághoz felleb­
bezett, azonban a pénzügyi bíróság 24123/1888. 
sz. végzésével az adómentességet helyben
hagvta. ,, , ,

Nem csekély kedvezmény továbbá, hogy 
az összes üzleti könyveik, valamint a köl 
csőn kötelezvények bélyegmentesek, a mi szin­
tén sokat tesz, ha meggondoljuk, hogy a váltó 
három havonként megújítandó és mindannyi­
szor bélyegköteles.

De kiváló fontossággal bir a keresk. t. 
95. §. is, a mely szerint a tagok magánhite­
lezői a társasági vagyonhoz tartozó dolgokat, 
követeléseket, sem biztosítás, sem kielégítés 
végett igénybe nem vehetik.

Mindezen előnyök, valamint azon körül­
mény, hogy ezen szövetkezetek egyszerűsége a 
kezelési költségeket is jóval kevesbíti és igy 
újabb haszoneredményt képesek felmutatni, 
mindezek mondom a szövetkezetek elterjedé­
sét és gyors féivirágzásukat jogosulttá teszik 
Hiszem és remélem, hoy a hatodik évtársulat, 
mely január 1-jével nyílt meg ismét uj tagok­
kal fog szaporodni, az egylet eddigi működése 
elég biztosítékot nyújt arra nézve, hogy azt 
támogatni — érdemes. — Ő.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»DEBREGZEN«
politikai, társadalmi és kögazdasagi hírlapra.

Januar l-én uj év kezdődvén, — fel­
hívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése 
lejár, az előfizetés megújítására.

A „Debreczen ' megjelen naponkint pén­
tek és vasarnap kivételével.

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre:
Egész évre......................10 frt.
Felévre................................5 frt.
Negyedévre.......................... 2 frt 50 kr

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett a 
kiadóhivatalban vétetnek fel.

űzi ven bizalommal felkérjük tehát a n. é. 
közönséget, hogy az előfizetési pénzeltet hoz­
zánk mielobh beküldeni sziveskedjeneiT, nT-
hogy a lap küldésében fennakadás történjék.

Előfizetések és hirdetések a lap részére 
Debreczen (jöpiacz, tíz. Nagy Káréig-ház) Ku­
tas! Imre nyomdájába küldendők. Helyben elő­
fizethetni Telegdi K. Lajos és ifj. Csathy Károly
urak könyvkereskedésében is.
_ A „DEBRECZEN1- kiadóhivatala. 

HELYI HÍREK.
* Öngyilkos tanuló. Megdöbbentő ese­

mény történt ma délelőtt a főiskola második 
emeletén levő 19-ik számú deák-szobában. Egy 
fiatal tanuló, ki még a gyermek korból alig 
lépett ki, elkapatva a kor áramlatától, mely a 
legcsekélyebb okok miatt is öngyilkosságba 
hajtja a társadalom gyöngébb tagjait kor- és 
uem-külömbség nélkül, saját kezével oltotta 
ki életét. Az öngyilkos neve E r ő s s An­
tal s a főiskola 5-ik gymn. osztályába járt. 
Heted magával lakott a 19-ik száma deák­
szobában, melynek ő volt a főnöke. — 
E napokban tért vissza Földesről, hol a ka­
rácsonyi szünidőt testvér-bátyánál : Eróss La­
jos töldesi reí. lelkésznél töltötte. Földesen a 
gyógyszerész-segédtől kölcsön kért egy forgó- 
pisztolyt s azt magával hozta Debreczenbe. a 
fiú jeles tanuló volt s eddig minden tantárgy­
ból jeles bizonyítványt kapott, de most — a 
karácsonyi bizonyítvány kiadása alkalmá­
éval a latin, görög és nőmet nyelvből csak 
jó — azaz másodfokú — osztályzatot nyert. 
Állítólag ez keserítette el az érzékeny fiút, 
kit a nem egészen jeles bizonyítvány miatt 
állítólag családja is megpirongatott. Laktár­
sainak panaszkodott is a miatt, hogy nem 
olyan bizonyítványt nyert, mint a milyet — 
véleménye szerint — érdemelt volna. Lak­
társai azonban sötét szándékát nem is sejtet­
ték, annál kevésbé, — mert még teg­
nap este vidáman beszélgetett velők. —

Ma reggel maban nem .neat «»
hanem otthon maradt egye Laktár-melynek ajtaját toló-zárral bezárta- LakUr 
sai 11 óra után tértek vissza a szobába, me y
nek ajtaja zárva volt ugyan *le erő* tasz 
tásra felnyílt. Eróss Antal ott feküdt egyu 
ágy lábánál, mellette hevert a revolver, mely- 
jjM szírét lőtte át. Aa iga.get6.ak aromal
Mentést tettek aa esettél, = nemsokára megér- 
keztek Dr.Pallay és Csikós Sándor orvosok is,
kik már csak /halált konstatálhatták Az ön- 
cvilkos egyik laktársának levelet is hagyott 
hátra, melyben tettének okairól felvilágosítást 
nem ad, hanem mellékli ládája kulcsát ■ azt 
nja, ne gyanúsítsák ót azzal, hogy a pénzét el­
költötte volna, mert az ott van a láda 
fiában. - Végül búcsút vesz laktársaitól 
s kéri őket, hogy tartsák meg emlékét 
E levelet, valamint a láda kulcsát Tüdős Já­
nos igazgató magához vette. A szerencsétlen 
fiú halála, kit társai általánosan szerettek, az 
ifjúság körében őszinte részvétet kelt. A bon 
czolás még e sorok írásakor nem történt meg.

* Városatya a dutyiban E czim alatt 
ismertettük azon botrányos esetet, hogy Kö­
vesd}- János városi virilis döghust adott el,
_ e miat.t a mezőrendőrségi kapitányság méltó 
büntetést szabott ki rá. Minden félreértés és 
gyanúsítás elkerülése czéljából ki kell jelen­
tenünk, hogy a döghust az F. W. szalámis- 
ezég vette meg, de teljesen jó hiszemüleg. A 
czágnek sejtelme se volt arról, hogy döghust 
adtak el neki, annál kevésbé, mert a disznó 
szalonnája Kövesdy birtokában maradt. Ennél­
fogva nevezett szalámis-ezég felelősségre nem 
is "vonatott, — ellenben Horogh mázsa- 
mester, ki a disznó-vételt és a döghus ela­
dását közvetítette, a mezórendórségi kapi­
tányság által 100 frt pénzbírságra és 1 hó­
napi elzárásra ítéltetett, tehát ugyanazon 
büntetéssel sujtatott, mint Kövesdy. Ezen esti 
újabb bizonyítéka a virilis intézmény gyar­
lóságának. A virilisek közé ugyanis bárki be­
juthat, csak sok pénze legyen.— 
Nem tekintenek arra, hogy az illető méltó-e 
a városatyai tisztességre, — nem kérdezik 
van-e kellő képzettsége és jó hírneve, — elég 
jogezimet képez a városatyaságra — a pénzes 
zsák 1 íme egyik debr. városi virilis, ki a 
fenti jogezim alapján foglal helyet a város­
atyák seregében, kinek minden téren jó pél­
dát kellene mutatni, nem átall oly dolgot el­
követni, melyért esetleg személyes szabadsá­
gától is megfosztják 1 Már most kiváncsiak 
vagyunk arra, hogy ha ezen Ítélet jogerőre 
emelkedik s Kövesdynek le kell ülni a bün­
tetést (a miben pedig alig kétkedünk), helyet 
fogialhat-e Kövesdy ur azután is a városi köz­
gyűléseken, hol pedig rendesen minden do­
logba beleszokott kotnyeleskedni ? !

* A mi bálunk. A függetlenségi kör bál 
jára, mely í. hó 19-én — tehát farsang első 
szombatján lesz nagyban folynak az előkészü­
letek. A meghívók rövid idó múlva ki fognak 
bocsáttatni s a kik meghívót tévedésből nem 
kapnának, de arra igényt tartanak, szíves­
kedjenek az iránt a tüggetlensegi kör helyi­
ségéhez íordulni, hol a meghívók készséggel 
kiszolgáltatnak. A rendezőség, mely ügyessé­
gét mar több Ízben bebizonyította, mindent 
elkövet arra nézve, hogy a bal hasonló 
sikert érjen el, mint a tüggetlenségi kör múlt 
évi báljai.

* Az ügyvédi kamarából. A debreczeni 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy ür. Grósz 
Adolf ügyvéd, H.-Szoboszló szekhelylyel, a 
kamara lajstromába folytatólag fölvetetett, 
Brüuauer Mihály szolnoki ügy ved, elhalálozá­
sa iolytán a kamara lajstromából kitörültetett 
s irodája részére dr. Heiler Dávid szolnoki 
ügyvéd neveztetett ki gondnokul ; s Thuolt 
Ignácz deureczeni ügyvéd, elhalálozása folytán 
a kamara lajstromából kitörültetett, g irodája

debreczeni ügyvéd

sSesäi-s-Äs
Ambitióját néha-néha egy-egy szerepben kel­
lene éríényesiteni. A ház csak félig telt meg.

Locsarekné jutalomjátéka. Ami kedvelt
nS;satkanavidékLen.C

SaVmei?rJaai’kaflommaíáan .Tál ál“ után“
’"rríótdlr kerül színre. Locsarekné e da- 

M? »* .ny«s szerepét P«*“»» 
iátsza s a közönséget folytonos derültségben 
tartja. Jutalom-játékát előre is ajánljuk a kö­
zönség figyelmébe. , ,, „

* Farsangi naptár. A közeledő farsang a 
I eddigelé a következő bálok vannak kitűzve :
I jan. 12. Jogász bál a „Biká -ban.
; Jan. 16. Timár-ifjuság bálja a „Kora­

kor bálja, aFüggetlenségi 

Kormánypárt bálja, a 

Kefekötő ifjúság bálja, a . 

Csizmadia iparos ifjúság bálja,

.Ko­

részére SimonSy István 
neveztetett ki gondnokul.

* Színház. Tegnap este a „Suhancz“ - 
operette került színre, Kopácsy Julis 
kával a czimszerepben. Nem helyeseljük 
ugyan azt, hogy e fiatal enekes-nőt olyan 
szerepekben is fölléptetik, melyek egyénisé­
gének nem felelnek meg, — de azt el keli 
ismernünk, hogy Kopácsy Juliskában 
sok igyekezet van s az énekrészeket ki 
fogástaianul adta eiő, miért is gyakran meg­
tapsolták s több ének számot ujráztattak. Já­
téka azonban még sok kívánni valót hagy 
fent, különösen kitűnik e fogyatkozása éppen 
a „Suhancz“ szerepében, melyben oly bő al­
kalom nyílik a játék-ügyesseg bemutatására. 
Kopácsy Juliska nem volt az a paj 
kos, eleven s e mellett kedves suhancz, 
a minőt előzői mutattak be. Ezen azonban 
a színpadi gyakorlat idővel segíteni fog. Eliz 
szerepet Ellinger Ilona játszotta, ki 
igen sok kedvességet fejtett ki. Czélszerü 
lenne a czimszerepet veie is megpróbáltatni. 
A többi szerepek a régi jó kezekben voltak 
Locsarekné (özv. Meuniernó), R ó ná­
sz ő k y (Bízót), H a d a y (Morin tábornok), 
Valentin (Emil), Püspöki (Dnrand), 
He gy e8i (groom) mindannyian emelték az

ná“-ban.
Jan. 19.

.Koronádban.
Jan. 19. 

ká“-ban.
Jan. 20. 

róná“-ban.
Jan. 26.

a „Koronádban. ,
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* Népmozgalmi adatok. Debreczen város 

múlt évi népesedési viszonyairól a következő 
hivatalos adatok állanak rendelkezésünkre. — 
LAzev. ref. egyházban élve szü­
letett törvényes fi 621, törvényes nő 592, 
együtt 1213, törvénytelen fi 121, törvénytelen 
nő 91, együtt 212. Halvaszületett törvényes 
fi 53, törvényes nő 30. együtt 83, törvény­
telen fi 11, törvénytelen nő 7, együtt 18 
Született tehát törvényes fi 674, törvényes 
nő 622, együtt 1296, törvénytelen fi 132/ 
törvénytelen nő 98, együtt 230. — Együtt ti 
806, nő 720, összesen 1526. Meghalt fi 708, 
nő 723, együtt 1431 Házasságra lépett refor­
mátus reformátussal 339, vegyes vallásu 58, 
együtt 397 pár. Áttért 13 fi, 10 nő, együtt 
23. Kitért 2 nő. Szaporodás ezek 
szerint 111 fi, 5 nő együtt 116. Lélek- 
szám fi 19865, nő 20643, együtt 40506. 
II. Aró m. kát h. egyházban a (h.- 
sámsoni filiával) született törvényes fi 124, 
nő 131, együtt 255, törvénytelen fi 65, leány 
48, együtt 113, született együtt 189 fi, 179 
nő, összesen 368 Meghalt 163 fi, 147 nő, 
összegen 310 egyén. Kihirdettetett 128 házas­
ságin lépő pár s megeskettetett 53 pár. III. 
Azág. hit ve v. egyházban szüle­
tett törvényes fi 18, nő 9, együtt 27 ; tör­
vénytelen ti 2, nő 3, együtt 5 ; született te­
hát 20 fi, 12 nő, összesen 32. Kikeresztelke­
dett egy zsidó vallásu férfi. Meghalt 11 fi, 13 
nő, összesen 24. Házasságra lépett 13 pár. 
IV. Az izr. hitközségben született 91 fi, 57 
leány, összesen 148. Meghalt 58 fi, 36 nő, 
összesen 94. — Házasság köttetett 29. 
A négy egyházban született 1106 fi, 968 nő, 
összesen 2074. Meghalt 940 fi, 919 nő, ösz- 
tzesen 1859. Házasságra lépett 492 pár. Deb­
reczen népessége a legújabb adatok alapján 
56160 főre megy. Budapestnek 442,786, Sze­
gednek 77060, Szabadkának 64802 lakója van. 
Pozsony és Kecskemét 40—50,000, Arad, Te­
mesvár, Békés, Csaba, Nagyvárad, Kassa, 
Brassó, Kolozsvár, Makó 30—40000 lakost 
számlálnak.

Égi tünemény újévkor. A csillagászok 
az újév első napjára nagyszerű égi tüneményt 
helyeztek kilátásba. Szerintük a tüuemény : 
teljes napfogyatkozás — Észak- 
amerikában és a csöndes Oczeán északkeleti 
részén volt látható, ha ugyan a tudomány 
jóslása bevált s a napfogyatkozás tényleg be­
következett, a miről azonban eddig — termé­
szetesen — hiányzik minden értesítés. A csil­
lagászok nagy érdeklődéssel várták az égi 
tüneményt, mert a teljes napfogyatkozás igen 
ritka s megszeretnék végre állapítani annak a 
ragyogó sugárkoszorunak titkait, — mely 
ilyenkor a hold elhomályosodott gömbje körül 
fonódik.

* Teli dlsz-növenyek. Télen, midőn a 
természetben minden olyan kihalt, olyan jól 
esik a szemnek, ha legalább a szobában lát 
egy-két üde zöld növényt. Sokféle növénynyel 
diszihetjük télen is szobáinkat, de legkelleme­
sebben mégis a virágzó és gyümölcsöt érlelő 
növények hatnak. Ilyen növény is sok van, és 
mégis oly keveset használnak belőlük szobai 
diszül. Ilyen első sorban a Fragaria indica, 
(indiai szamócza), mely lelógó indáival, szép 
sárga virágaival és gyönyörű skarlátvörös 
gyümölcsével bármely szalonnak díszére válik. 
Itt ott használják is erre a czélra. Ezzel kap­
csolatban a czinober vörös vagy narancs sár­
ga ribizkőt termő Rivinia humilist emelithetjük, 
csakhogy ezt melegházban kell nevelni s azért 
csak kereskedelmi kertészek foglalkoznak ne­
velésével. Igen alkalmasak szobáink díszítésé­
re a Solanum capsicastrum (a csucsornak egy 
faja) különböző faj változatai, melynek tenyész­
tése nem is nehéz, de azért mégis kevés fi­
gyelemben részesül AJtövetkező két növény a 
szabadban kitartó, örökzöld, cserepekben pom­
pás dísznövényekké nevelhető, s üde zöld lom­
bozatukkal és pompás dús gyümölcsükkel kü­
lönösen hidegebb, kevésbé fűtött helyiségek 
díszítésére alkalmasak. Az egyik a Crataetgus 
Lalandei, mely cserepekben is 8 méter magasa

ra is növekszik, 
aprók gyümölcse 
ból áll, melyek s 
rág és a gyű möl 
hogy a francziák 
n a k nevezték i 
a szabadban is e, 
csak is a tavaszi 
díszétől. Szaporít 
tavasszal dugvá 
másik fentebb e 
az Aucuba Brue 
fajváltozata van, 
tarka leveleik al| 
A szabadban is i 
ben nevelve pedi„ 
Cserepes tenyesz 
növények aikalm 
cseresznye nagys 
nevezett uj fajvá. 
digieket mind hál 
azonban, mig nél 
még csak í rancz 
nálunk is elterjt 
közt szintén lőb 
vánozat van- lgej 
vábbá az Aspidisj 
ben, hidegben és 
jól tenyésznek, a 
leveleikkel jól m| 
nyelnek. Ennél s 
sebbek is, haner 
bai növények a 
lyeknek nehány 
vannak. Ki több' 
annak még a . 
Phönix különbó: 
mát ajánljuk. A 
közt igen szépe1 
nél szebb virág 
dig nagyon hitt 
ragot annyira 
szágban annyin 
divatvirágnak,n 
melynek szinté 
van. Ezeken kii 
a virágkedveló 
télen növények

* Nászút
a „holtomiglan 
indultak, ketse 
a miatt a próz 
elsó osztályú k 
biztosítva indis 
19 ik század v 
segítve legyen, 
tit Journal“ sz 
szerkezetű vas 
csinos elkülőm 
Minden ilyes 
telka van és 
utjoüou levő u, 
dezve. A vasút 
ragadtatva az 
kényelmes »1 
Az uj kocsi 
nálják.

* A pen
zelobb a kövei 
hozta :

1. Tettle 
a szabadságol! 
végett benyújt'

2. Ha
beadványban 
kér, erre a k 
bélyeg jáa

3. Kano 
a melyet mi 
tulajdonát kéjj 
kér. adóval

4. Ha 
bejegyzési kei 
lerovatott és 
jogerőre eme 
vftnyozása elő 
ujaub bejegy: 
lyegilietéket 
köteles.

5. Oly r 
lására, a mel 
nek községek 
pitasa iolytán 
nak, a m. k 
illetékes.

6 Ha a 
a hagyomány 
kezeskedik.

7. Ha 
lefoglalt ingó 
oldását egy b 
csak egyes b

8. Az i 
szabásznak e 
vülésre alapi 
bályok 148. 
határidőhöz

9. Ha 
hol meg az 
érvényben, a; 
örököst kész 
geért: a ki 
még abban 
örökhagyó n 
végrendeleti 
szetben kapj

* A hl 
ni gazdasági 
pontból, hói 
járó tanúim 
vakkal, phn 
egyszerű, é 
hatásosabba
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Iné jó felfogással 
enekelte a dada 

Izinésznőkről szóló 
fezük, kevés fizeté- 
Ka van a színpadon, 
bv szerepben kel­
ták félig telt meg.

tka. A mi kedvelt 
. k n e n e k. kinek 

a fővárosban is 
lesz a jutalom-já- 

.V á 1 ás után“ 
Loesarekné e da- 

járatlan bravourral 
Ionos derültségben 
•e ajánljuk a ko­

rdé farsangra 
; vannak kitűzve : 
„BikiV'-ban. 

g bálja a „Koro-

egi kör bálja, a 

irt balja, a „Bi­

liság bálja, a „Ko-

s ifjúság bálja,

a „Bika“-ban. 
ler-egvlet theaesté-

égi párt bálja, a

i Debreczeu város 
vai-ól a következő
endelkezésünkre. —
i t b a n élve szü-
lorvényes hó 592,

121, törvénytelen 
FzU.e;ett törvényes 
kutt ö3, törveny- 

7, együtt Í8 
074, törvényes 

kénytelen fi 132,*
[ 230. — Együtt fi 
6 Meghalt fi 708, 
Usagra lépett refor- 
vegyes vallásu 58,
B ti, 10 nő, együtt 
torodás ezek 
együtt 116. Lélek- 
13, együtt 40508. 
jnázban a (h.- 

törvényes fi 124, 
nytelen fi 65, leány 
együtt 189 fi, 179 

üt 163 fi, 147 nő, 
feleltetett 128 házas- 
Bttetett 53 pár. III. 
ív házban szille- 
6. együtt 27 ; tör- 
j 5 ; született te­
li 32. Kikeresztelke- 
f: Meghalt 11 fi, 13 
uaa lepett 13 pár. 
született 91 fi, 57 
halt 55 ti, 36 nő, 
i á g köttetett 29. 
ett 1106 ti, 968 nő, 
940 fi, 919 nő, ösz- 
iepeti 492 pár. Befa­
lazó adatok alapján 
estnek 442,786, Sze- 
lak 64802 lakója van. 
>—50,000, Arad, Te- 

Nagy várad, Kassa, 
tó 30—40000 lakost

évkor. A csillagászok 
yszerű égi tüneményt 
ierintük a tünemény :
,i o z á 3 — Észak-

I Uczeán északkeleti 
J ugyan a tudomány 
|yatkozás tényleg be- 
iban eddig — termő­

iden értesítés. A csil- 
ldessel várták az égi 
I : ap fogyatkozás igen 
|re állapítani annak a 

titkait, — mely 
sodott gömbje körül

ik Télen, midőn a 
fcu kínait, olyan jól 
fcviább i szobában lát 

Sokféle növóaynyel 
pinkát, de legkelleme- 

I gyümölcsöt érlelő 
irény is sok van, és 

I uak belőlük szobai 
a Fragaria indica, 

lelógó indáival, szép 
eönyörü skariátvőrös 
Ilonnak díszére válik, 

b a czélra. Ezzel kap­
ói vagy narancs sár- 
L huminst emelithetjak, 
tu kell nevelni s azért 

■szék foglalkoznak ne­
lak szobáink díszítésé- 
rum (a csucsornak egy 
jatai, melynek tenyész­
etért mégis kevés fi- 
lovetkezó két növény a 
Izóld, cserepekben pom- 
|elhetó, s üde zöld lom- 
áus gyümölcsükkel kü- 
kőé fűtött helyiségek 
[Az egyik a Crataetgua 
Yoea is 3 méter magas-

t etlenek lesznek közönségünk előtt: az ó, sonvillebben e miatt.most nagy » gw* “ert 
n , • r> „ „ „u c h p r i-1 nincs mód, a mi a fiukat az iskolába hajtsa, a

„Hamlet -je, „R omeo -) , » kik mint igazi chicagói sztrájkolók, összetarta-
d a n“-ja, „Robin de B o í s -a, Rákóczi-1 nalr A ,ln]n„ váce mécis az lesz, hogy

vonatkozó szükséges tudni valókat igen elmé­
sen a következő tízparancsolatban foglalta ósz-
sze n tömegesen terjeszti a tarületén lakó kis d a n«.jaj „Robin de Bői s“-a, Rákóczi-1 ““ ’ dow'TégY~ mégto az' lesz, hogy
gazdák és általában a községi lakosok közt : Miraheau Gáborja, Desturnell ügyvédje, más tanítót kell kinevezni. A fiatal urak
Első parancsolat. \ agyonodat es birtokodat Marót bánja, Petru- önállósága a legszebb reményekre jogosít föl a
házadat, majorságodat és mindenedet a mid B á n k-b a n j a, w a í o u a j > r“V * &
van, tűz , villám- és jégkár ellen biztosítsad, j chiója — még mindig élnek a közönség |

előtt.
Az érdemes művésznek ma van a jutalom

r4 iä növekszik. Lombozata sötétzöld, levelei 
aprók gyümölcse narancsvörös, fényes bogyók­
ból áll, melyek sűrű fürtöket képeznek. A vi 
rág és a gyümölcs oly sűrűén borítja a fát, 
hogy a francziák méltán égő bokor­
nak nevezték él. — Gyümölcsét
a szabadban is egész télen át megtartja, s i «au, t™., ------- — ,-0— ----- ------
csak is a tavaszi változó időjárás fosztja meg mert: „A bajoktól eleve óvd magadat; erre ta- 
diszétől. Szaporítani ezt ajgalagonya-változatot nit ész, erő és akarat.“ Második parancsolat: 
tavasszal dugványokkal könnyen lehet, A I Ne biztosíts többet mint a mennyid van, mert
másik fentebb említett szép téli dísznövény a biztosítás nem üzlet, azon nem szokás nye-
az Aucuba Bruent. Az Aucubnak is számos I részkedni, hanem kötelesség, hogy mindazt, a
faj változat a van, melyek többé vagy kevésbé I mit szereztél megőrizd, mert: „A becsületes 
tarka leveleik által különböznek egymástól, szerezmenyt tisztességes utón kell megőrizni.
A szabadban is igen jól kitartanak ; cserepek-1 Harmadik parancsolat: Ne biztosíts azonban 1 fisába ajánljuk, óhajtjuk, hogy most 
beu nevelve pedig igen alkalmas dísznövények, kevesebbet sem, miat a mennyivel bírsz, mert országszerte a tojásból alig kikelt, még 
Cserepes tenyésztésre különösen a nőnemű akkor ha elért a csapás nem kapsz teljes £>r^5 katlan arroganciával
növénvek alkalmasak, skárlátvőrös, hosszúkás, I kárpótlást, pedig „A kevésből sok, ha IP - , x i nvorien
cseresznye nagyságú gyümölcsökkel. A fentebb pusztul is el.“ Negyedik parancsolat: Ne tégy j követeli olcsó jutalmát, elismerést nyerjen

Múzsák.
. A magyar hirlapirodaloml888-ban. Id.

Az érdemes művésznek ma van a jutalom^ gzi ei Józgef összeállította a magyar hírlap-
játéka a „Fekete orvos“ ban, egyik legjobb régi j irodalomról g0nd0San gyűjtött adatait. E
alakításában, s oly darabban, mely még nehány 
év előtt nem hiányozhatott a műsorról. A
midőn a jutaiomjátékot a n. é. közönség párt- 

' ' a mi-

irodaíomról gondosan gyűjtött adatait. E 
szerint megjelent 1888. újévkor összesen 561 
hírlap és folvóirat, a mi huszonkettővel több, 
mint 1887. elején volt. Politikai napilap 21, 
politikai hetilap 41, vegyes tartalmú képes 
lap 3, egyházi és iskolai lapok 38, szépiro­
dalmi és vegyes tartalmú lapok 13, humorisz- 

I tikus lap 11, szaklap 110, vidéki lapok nem 
politikai tartalommal 130, hirdetési lap 5,

cseresznye nagyságú gyümölcsökkel. A fentebb pusztul is ei.“ Negyedik parancsolat: ive tégy i követen oicso juwuumt, « “/ To I fnlvóirat 153 vegves melléklap 36. A magyarnevezett uj fajváltozat szépségre nézve az ed- könnyelmű be vallásokat a biztosításnál, ha-1 oly művész is, a ki 30 évi küzdeiemteljes s ^ irodalo^ pfgo-tól számítható, a Pozsony- 
min/) háttirirha fncrin. R7.nrit.fl.ni- sddl£ I néni mindazt a mi a tiéd, becsületeden ”1 /Vnctplpn nnl vafli fás Után fordul a kÖ-|,__ ___• ,_. • a fAvá-digieket mind háttérbe fogja szorítani, addig nem mindazt a mi a tiéd, becsületesen 3 I dicstelen pályafutás után fordul a kö- megjelent Magyar Hirmondó-tól; a fővá-
sÄÄffi ss ä t ÄÄÄ —1run bib :& sjs

iSXSSÄÄ S Sí »oiíutík .zt ,z «UW-
váRozat vau. Igen hálás szobai növények to- és rokonaidat sót mindenkit a ki iránt jól ..............
vábbá az Aspidistrák, melyek kevésbé jó föld- érzesz, beszéld rá a biztosításra, nehogy 
ben hidegben és melegben majdnem egyaránt és szerencsétlenség által elszegényedve, - 
jói tenyésznek, a virágkosarat széles, hosszú hedre váljanak. Hatodik -parancsolat : Bizto- 
leveleikkel jól megtöltik s kevés ápolást igé- sitsd különösen vetésedet a jég ellen, hog 
nyelnek. Ennél sokkal finomabbak, de kénye kamarácskádban nyugodtan alhass, ha L e 
sebbek is hanem azért mégis igen hálás szó- I szántóföldedre zivatart küld , mert gondo 
bai növények a különböző Pandanusok, me- meg, hogy: „Egy elvesztett aratás koidussá 
Iveknek nehány igen szép vöröslevelü változatai tehet.“ Hetedik parancsolat . Ne felej s 
vannak Ki többet költhet szobai növényekre, és baleset ellen is biztos,tani mer az Lr te 
annak még a pálmákat, ezek közt különösen a ged mindenórában elszólhthat e világból, aUr
Phönix különböző változatait és a legyező pál- betegség, akár oly baleset következtében, a. asszouyság 1S ezt a veiemeuyu v»P,»iva
mát ajánljuk. A télen virágzó színes növények minő a járás lovaglás és utazás hozben kony- ját termésű boráról, míg végre Sylveszter es-
közt tgenJ szépek és fluornak a Cyclamen szebb- nyebben utólérhet, sem mmt gondolnád. A te téjéll meggyőződött róla hogy nem csupán
..Ai virüuii vAl n7.atai TTiahhan esv ed- életed pedig bizonyara dragábo jószág mi I emberben, hanem a bori

híven és kitartóan szolgáltán azt T M m lan 1840-ben 25 volt 1848-49-ben 86, 
mely a Mándoki virág-korszakában egészen ^ 18Pj0 ben már csak 9’ Az alkotmányosabb 
a művelődésé volt, most pedig nagyrészt csak idógzak kezdetével 1861-ben kezdett neki len- 
sallang és üres cziczoma. Most is különb szi- óülni hírlapirodalmunk. Az 1888. elején meg­
nősz Mándoki Béla azoknál, a kik utána kö- jelent 561 magyar hírlap és folyóirat évi eló- 

1 fizetési ára 2405 írt 45 kr. — (1887 elején
vetkeznének . frt ^ kr.) Összesen 1888. elején a fő-

* Az átváltozott bor. A bor több nyíre Krosbaa 249 l vidéken 124 helyen 311 és 1 
Katzenjammer ró szokott átváltozni ha meg-1 - —— —'*■ 1 aan x-
isszák. Mielőtt azonban asztalra, kerülne, 
úgy illenek, hogy eredeti alakjában várja fel 
támadását abroncs-sírjában. Egy előkelő úri 
asszouyság is ezt a véleményt^ táplálta sa-

néí szebb virágú vál ozatai. Újabban egy ed- életed pedig bizonyára dragábo jószág mint 
!,Q„.nn Ltfprhe szorított elhanvasolt vi- akár a házad, udvarod, vagy termesed ; de ez 

fnnvira felkarol ak s’ kivált Angolor- drága jószág síró nőd és gyermekeid számára SaSra^Sváfnak hogy vaSgís e van veszve, ha nem gondolkoztál bölcsen

Nászúira föl ! A fiatal házasok, a kik ......................................... ’ —

emberben, hanem a borban is lehet 
megcsalódni. Pedig ahhoz a borhoz, a melyen 
ily emberi tapasztalások tétettek, tulajdonosa, 
a"ki — sok szeretetreméltó vonás mellett — 
még kitűnő gazdasszony is, sajátkezüleg vá­
logatta ki boldogkerti szőllőjében a fekete
szellőt. Feketét, csupa feketét, még szürke,, é egy
vagy bakar se vegyüljön közé, hogy tűnjék ajkú egjénre egy
ki milyen jó piros bor teremhet a boldog- e§ész toiaon ät.uuu

külföldön jelent meg. (Mig a múlt 1887. év 
elején Budapesten 254, és 118 vidéki város­
ban 284, külföldön 1 hírlap és folyóirat ada­
tott ki magyar nyelven.) Ezenkívül megjelen 
hazánkban idegen nyelvű lap és folyóirat: né- 

rsimán Imet nyelven 126, (1887. elején 146); szláv 
erősen vélvén 39, (1887. elején 40); román nyelven 
erősen I ^ (-1887_ elején 30); olasz nyelven 6, (1887.

elején 8); héber nyelven 6, (1887. elején 1); 
franczia nyelven 3; összesen 197. E szerint 
10,989 magyarul beszélő egyénre esik egy 
magyar hírlap; 14,273 németre egy német, 
71,782 szlávra egy szláv és 105,626 román 

román hírlap. — Az 
hírlap és folyóirat je­

len meg s 48,034 egyénre esik 1. Ez idó-akik se 16 ne beszéld őket, mert a kik oly köny- kerti szöllóbeD. Termett is, és a mrntegy 200 a 1(Jn Ö3SZ630Ű
- nászúira iui ; n. uam u«“»», a ,lk nyelmüek és nem biztosítanak, azokat éri leg- jiternYi folyadék, mint sikerült expenmentálás =z.e ™ .... v5 in MÍk eev

a .holtomiglan“ elmondása után nász-utjokra I előbb a szerencsétlenség és az ilyeneket soha ere(jménye, Sylvester estéjén lett volna hi- ^ “• es 1. enoo t bj-------
indultak, kétségtelenül sokat szenvedtek eddig | senki még csak meg sem szánja. Kilenczedik vatva ej3ö nyilvános szereplésén túlesni, vagy- Közgazdaság,
a miatt a prózai állapot miatt, hogy még az I paranC30lat: A biztosítási dijakért ne csinálj ig v;dám hangulatot idézni elő az ó-év I fiabnaárak. (Budapest terménytőzsde 
első osztályú kocsi szakaszokban sem^ voltak | magadnak szemrehányást, sem másoknak kifo- torán .Mikor azonban a csap alul kibugyant . d a y8zre _ pénz, búza

gást, mert ez a viszonyokhoz képest elég ke- az eisó pohár bor, kitűnt, hogy az nem|Jau' ‘ > ’ -r
0 . n 1 __-• L i ...In.lirr fA1 r-n nműnnVlf ' • *

_______________ sem voltak
biztosítva indiskrét szemek és fülek ellen. A 
19 ik század végéig kellett várniok, hogy ezen 
segítve legyen. Be végre segítve van. A „Pe­
tit Journal" szerint egy spanyol gyáros uj 
szerkezetű vasúti kocsit készített, mely nagyon 
csinos elkülönített helyiségekre van Jelosztva. 
Minden ilyes helyiségben két szék s egy asz­
talka van és az egész szoba kizárólag nász- 
ulioüoa levő uj házasok részére van beren­
dezve. A vasúti társaságok igazgatói el vannak 
ragadtatva az uj eszmetói és már is több ily 
kényelmes „lakodalmi kupét“ rendeltek meg. 
Az uj kocsikat némely vonalon már hasz­
nálják.

* A pénzügyi közigazgatási bíróság kö-
zelobb a következő fontosabb határozatokat 
hozta

1. Tettleges áliómanyu Katón 
a szabadságolt állományba való áthelyezés 
végett benyújtott kérvényei bélyegmentesek.

2. Ha egy és ugyanazon fel egy 
beadványban dohány- és sóeladási engedélyt 
kér, erre a kérvényre csak egyes beadvány-
bélyeg^ J gannnnkok oly kamatjövedelem után, 
a melyet mint a káptalan tagjai, a káptalan 
tulajdonát képező kötvényekből húznak, Ív. 0, 
kér. adóval meg nem róvhatók.

vés.’Csak aunyit tégy mindig félre, amennyit ira sötét
. ■ _: — nnnnnln 1, l n /I r'I * I *

bor, kitűnt, nog) az nem ij * / n oo T'ßnireri iuni-
bikavér, mint inkább valami tavasz <.81 pénz, 7.83 áru. le g J>CB, vaan auuj r. ÖJ -------—o    ’ -------------. i amiVlia oulcv viau?w, ...  ------------- ------------I - , # fanrTtiri ill 1

egy ital borra vagy szivarra naponta kiadsz ; halvány rózsaszínű izé. A kóstolásból pedig I usra------- péuz, .— áru, tengeri jui.
abból kerül a dij minden biztosításodhoz. Már az a gyanu kapott lábra, hogy a Zsigmondy I aUg_ gzeptemb—októberre, pénz, —. 
pedig kötelességedet pontosan teljesíteni fon- Béla ur ártézi vize, véletlenül ebben a bor-1 ^ • teugeri 1889. máj.—jun. 6.05
tosabb, mmt szomjadat oltani, vagy fölösleges 
dologra költekezni. Tizedik parancsolat: Vizs­
gáld meg jól a biztosításra tett kiadásokat s 
I úgy tekintsd azokat, mint a miket evésre 
és ivásra adtál ki Mert a mint az utóbbit 
nem halasztód el, mikor éhes és szomjas vagy, 
úgy ne halaszd a biztosítást sem, mert nz ne 
ked lelki nyugalmat, biztonságot, vigaszt és 
segélyt szerez.

* Találtatott egy uoi karperecz. Tulaj 
donosa átveheti a Il-ik kér. rendőr kapitány 
Ságnál. Jan. 1 én pedig egy ismeretes tolvaj- 

‘ "altatott egy nadrág és egy jó kar- 
I ban lévő szalon-kabát. A ki e tárgyakra j 
igényt tart, jelentkezhetik a Il-ik kér. rend­
őrségnél. . .......... -

x Liszt Ferencz tanítványai nozott Egy 
j művészi kivitelű kép látható Túrái Farkasnak 
mindenki figyelmét megragadó hatalmas hír- 

I detósi oszlopain. Ez a kép a világhírű zou- j 
gora virtouz hazánfiát, a megboldogult Liszt i 
Ferenczet ábrázolja, tanítványai körében, amint 

laz eiete eróteljességében levő zeneművész |

Béla ur ártézi vize, véletlenül ebben a hör-1 ^ • teugeri 1889. máj.—jun. 6.05
dóban talált kibu^yanni. Egyszóval, a boldog-1 ’ - á Zab tavaszra 5.47 pénz
kerti piros bornak lába termett és ég tudja, pem, o.u/ áru. r
hogy micsoda szerelmes baka, vagy érzékeny 5 48 - áru, zab őszié pénz, . áru
keblű mesterlegény dicséri érte Pannáját, Káposztarepcze augusztus—septemberre 
Jutkáját, vagy bőkezű Zsuzskáját! ^Mert^az 11889. 12.7« pénz, 12% áru. ___

SZERKESZTŐI POSTA.
Sóhajtások“ Dalait nem találtuk olyan hangu­

latosoknak, hogy közleményeink sorába felvehettük 
vo na Csak boldogítsa „jó izü humoros“ verseivel a 
búd.pesti lapokat, mi nem kérünk belőlük!

Süvölt a szál “ Bizony süvölt, még pedig észak_*_ ~ U Unrrvr maid mPOrfaffVllnk. --

Mert
csak nem tehető fel, hogy Szent Sylveszter 
requirálta magának az eredetileg jóizü itókát 
a uevestéjére ? belátván, hogy másnak a neve- 
napján legtöbbet a nap hőse iszik, ő pedig
_ papa létére — nyeli az éhkortyokat!

" fogfájásnál már csakugyan nincs, a következő fontosabb natarozaioaau i d0n03a atveneu a n-m kci. icuuui , - A Tograjasnai mm i auvuu a TV1" IV.Tá m^fLVunk -
Ságnál. Jan. 1 én pedig egy ismeretes tolvaj- n8gJobb nyavalya. Ez az igazág éppen azon a felöl, oly metsző Reggel, hogjr majd megfagyó ,

1 Tettleges állómányu katonatiszteknek I nőtől lefoglaltatott egy nadrág és egy jó kar-1 ua,j011 teljesült be egyik városi tanácsnok uron, je —vera
a* _1? zu—ónrKo xraiA AthAlvAzés I ko« íóvA s7fllnn-kabát. A ki e tárgyakra| a mikor az embernek különben is sok min-1 v e Iss ú * _ L jl —

denre fáj a foga uj ev reggelén. Úgy fájt az 
a lyukas zápiog, hogy a tanácsnok ur a kér­
dést égetőbbnek kezdte tartani még a ka­
száló kérdésnél is. „Hol van Szécsi? Elő Szé- 
csit!“ Szaladnak Szécsiért, de Szécsi — Niz­
zában gyógyítja az idegeit. „Borbélyt, ide ha­
mar 1“ haugzik ismét a szenvedő nagy terhű 
sürgetése, öt élő ember szaladt szét a város-

i.Tr" „dóval meg nem róvhatók. laz eiete eróteijessegeueu mvu | ba és csakhamar ott termett a sajnálatos ese-
1 rí- aiaki hiány miatt elutasított I egy előkelő úri salonbau íhletettségtől sugárzó I mgnyek színhelyén Bézsi, Mede, Martinyi, Ti 

hflieavzési kérvényen a bejegyzési bélyegilleték arczczal hallgatja egy fiatal leány zongora já- Lchtjr Vilmos és Erdélyi. „Az Didóját neki, 
Wovatott és a fél még az elutasító végzés 1 tékát a rokonsággal együtt. A szép kép erde-1 Borbéiy kell nekem, de nem kis b.-vei, hanem 
inizerőre eme.kedése és az illeték visszautal-1 mes a megtekintésre Egyébiránt Eder Antal nagy B-vel!" Végre aztan előkerült . 
vánvozása előtt az alaki hiányt pótolván, előnyösen ösmert budapesti kitűnő zongora- Borbély Imre, a városunkban nemrég le- 

iahh beieavzési kérvényre a bejegyzési bő- gyáros függesztette ki azt a Túrái Farkas 1 települt ügyes fogorvos, ki a fájdalmas be g
^SSleSIS ^ismóteS fölragasztani nem hirdetési oszlopaira. _ rágó eszközt ki is rántotta. Neki ugyanis
lyegilletéket ismételten uuu Mándoki Béla jutalomjáléka *; fájt a műtét. Nem táj már a tanácsnok
kölele®‘ olT másdofoku határozatok fölülbirá- 29. évet eltölteni a színészi pályán be- umk gem> a ki most már bővebb tapaszta­
lásra’a melvek a kártérítési kötelezettség- csületben és elismerésben, — kivívni a mu- lásból tudja, milyen nagy baj az, hogy egy itk községek (városok) ellen történt megálla- vészi nevet s mint ember helyt ioglami a tanáC3noknak 1S fajhat a íoga. Most már csa 
SUtoStS követelt kamatokra vonathoz- társadalomban, mint ól..........- nagyon ritka...! 31 foggal fogja összevághatni - akovesdi

Debr. színház.
Holnap, pénteken 1889. január 4-én pá­

ros bérletben adatik .

Operette 3 felvonásban.
Ezután Fridriks Gloss angol létra- 

művészek I-ső vendégjátéka.

nak, a m' kir. pénzügyi közig, bíróság nem I gzeretve _ _ , tisztelve lenni mindenkitől s 
illetékes. . annyi év után, mint művész, most is úgy ál-

6 Ha az örökös a hagyományt illetéket ■» jelent deszkákon, hogy tár-
. hwomtojbti 1. .» ro„b.M, •=«« T„2JL.ga=lL Lg,««, er k=,«s vidéki szi-

eieS * ga több foglaltató az általuk közösen I ndszuek adatott meg a sors által! Mint em
lefoglalt ingó vagyonnak a bírói zár alóli fel- I ber a jőság maga I csupa szív . . . csupa ke- ________ e_______
oldását egy beadványban kéri, erre a kérvényre I dtf. kinek nincsen ellensége . . . nincsen j ajaR eszKŐZÖltetnek
csak egyes beadvány! bélyeg jár. I ragoga _ _ . . hanem ha jót tehet, bár ki
r.u,.8;A* tolUott ele-1 legyed aZ Witi kdadl, készséggel szolgalat»™
“l«e ^pí»tt W-tok : « niatédm: lU, s ha vad gjMdve - dog, ég,.d

31 foggal fogja összerághatni 
J ános fölebbezését!

+ Báli (tánczvigalmi) inegliivólc 
tánczrendek, belépti jegyek a legdíszesebb 
kiállítás és jutányos arak mellett készíttet­
nek Kutasi Imre könyv- és kőnyomdájában 
Debreczenben, főpiacz, Sz. Nagy Károly ház. 
Vidéki megrendelések a lehető legrövidebb ide

Felelős szerkesztő Gáspár Imro 
Kiadó Kutast Imre

jTáncztanitási jelentés!
Tisztelettel tudatom a táuczmüvészetet 

küdíelö D. é. közönséggel, hogy a szokásos

Hazánk s a külföld.
_______ _ iskolás gyermekek sztrájkja. Ameri-

vüiesreTlapitőtt föllebbezések : az illetéksza-1 all, S ha meg van győződve, - hogy I kában mo5t feltűnést kelt egy sztrájk, a mi
bályok 148 §-ában meghatározott fölebbezési I agy másik társa akaratlanul bár de me£' I Jeffersonville, Indiana állambeli városnak sok

STÄpÄ’Ä si««»
Ä S "dÄ dantófél irauyában —»föZ.'fSSiZ* 1 Ä

öíököst készpénzben elégíti ki a kötelezettső- Közönsegünk előtt kevés megszakításul 24.1 ^ lászadásba tőrtek ki, meetmget tartottak,
ueőrt • a kifizetett összeg után vételi illeték éy óta működik. — 0 az egyetlen ama ^ tanakodjanak azon, mikép álljanak bosz- 
mée abban az esetben sem követelhető, ha az művészi csoportból — kiknek művészetet ut a fösvény igazgatón. Egy leleményes hczkóSÄ ^ ÉHssSsl
szetben kapja g. a||C|o|ata A báde- szet történetében - a debreczem ^fsu at“a.k L igazgatói méltóságba. Küldöttség ment a

. u^áa ^vpsület hihetőleg abból a szem-1 kkor hírneve bejárta az országot. Mint első p0ig6rmesterhez, a ki természetesen nem tett 
PéfS‘iSLTÄÄSt »ben í«» d»s arerelmesdek alak.tas.i féléddé- 5,4« . „0ép- ódajánad^éa az u, Mjjj

lasfísaaísc^ ffHrSsrMtí
£ SSsfSftÄ* '■—“‘"tó *I .‘is» jiiir

míáeukire nézve eimeUózbeteUen kötelességre! »wk» ion.

a Fiume“ vendéglőben kibérelt tágas termem- 
baű már megkezdettem ; jelen'kezőket szíve­
sen fogadok el lakásomon - Ciapó-kis- 
szappa.os-utcza 409. szám. — Továbbá tok. 
Környey Laura urhMgy leánynevelő intézeté­
ben uj tanfolyamot úritok folyó évi január hó 
7-én, melyre a b ‘Íratások most, nevezett ur- 
hölgy ta-iintézetében elfogadtatnak.

r Végre bátorkodom je enteni, hogy csakis 
február hó utójáig maradváu^ idehaza, tiszte­
ié.tel kérem azon t. ez. szülőket, kik gyerme­
keiket a tán ez alapos tanitáia végett reám 
akarják bízni, szíveskedjenek bizűmukkal mi- 
e őbb megrisztelni.

A n. é. közönség becses partfogasába 
ajánlott mély tisztelettel maradtam

Debreczenben, 1889. évi január hó 3.

Aliőldy Károly,
tánezmester,



£Tem.3a&a-:n- T e
ezesx- é, «ajtón éleaxtó^yd^eaxflno

I (Alakíttatott 1851-ben).

Tisztelettelje.ee jslentjak, misieriet oionnai berendezett; - R T j íí A T

ÉLBSZTO-SZBSZCíYA

I üzembe be„eztib ti -i ‘^'"p^MABB ÉLESZTŐ-SZESZT,

továbbá legelső minőségű, naponta frissen készített 1

« a I t €> ■ ■ ^ technika legkitűnőbb és leg- 1

i,íb. bo=-át.ttnkiMiiiik ÍrSZa6“ tekintet<be° 2 I
újabb vívmányainak alkalmazására, miáltal úgy hozzánk fordulni szíveskedjék. Legpon g
senyképességünk feltétleaül blzt®s'tva., Vr D'vasztó közönt éget, miszerint megrendelései e

‘ " Kérjük tehát a nagyérdemű fogyasztó koz g gondoskodva van. , '
sabb, figyelmes éa szolid kiszolgáltatás felől minden tekintetne g ^6UmaÜ XöStVereH

ARADON.

Birtok bérlet.

a-iU»v-megyében, Taenád közeég- 
ben vasúti állomás, N.-Károlyhoz három 
b , I,jrB fekvő birtok 375 kát. hold 
”Äd%e rélbm 411, » rét 35 hold é,

viztnentea^k^oe tart02i)I 121 hold érdié, 
ezt csakis legeltetés, makkolás és gubics 
szedésre lehet használni, — két üres 
belső telek, melyért jelenleg 40-40 frt 
haszonbért fizetnek, a vizi malom három 
kerékre; — Őszi vetés 80 hold tiszta
búza. ,

Bérlőnek lakást nem adhatok, de
az a városban kapható, s a bérleti összeg­
ből az leszámhandó.

A bérösszeg 2600 frt, s minden más 
a bérleti szerződésre vonatkozó értesítést 
megad Tarai Farkas hirdetési irodája 
Debreczenben.

Etádé gazdasái
A Borsányi-íéle

aliasági mgyét
«7II

hozzátartozó épületekkel, szerszámokkal, ki­
szerelésekkel és egyébb anyagokkal, szabad kéz 
bői eladó ; — valamint külonblele

gazdasági gépek
-----------------O- Ö

nagyban és kicsinyben
jutányos áron kaphatók.

Értekezhetni Dr. Nagy Kálmán ügyvéd- 
jelöltnél vár-utcza 35$. sz. a.

Eddig felülmulhatlan.

MAAÜKR W.
«... wir. .1—«*«<•«*

CSUKAMA J-OL U
MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

SHtns ti-
DUvb III. AW* ""

minden gyógyszertárban és filszerkereskedésben
az ositrák és magyar mooarkhia területen.WB*««» ---------

Debreeeenbe. MMe.it. Ietván, Q« Nándor, & Dr. Rottihnek E„,l 
gyógyszerész uraknál.

Kiadó bolthelyiség.
Piaczutczal829-ik számú házunknál a Deutsch A.-téle

bolthelyiség 1889. évi máj. 1-tól kezdve kia«!0
J Debreczem ipar es keresk. bank.

SŐiTT* 6»
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

I KITÜNTETÉS
SZEGED

! érdem éremmel 
1S76. KÖNYV- és KÓNYOMDAI MUNKÁK i

X**

kitüntetés I
SZÉKES- 5 

fehérvár I 
ezüstérem 1879.R

igg gyors és pontos elkészítésére; jg^

elvállal: tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
ét- bor- Avl»polff»«i

----- ---- ; arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié ...^-y.-

1 * ROVATOZOTT IVEKET; * g

1 diiaz@a ©errlbékélLéai« éa lát@@titó«Jt>®T©3á®t« líLondon. 1 ®§yh>ákélléai« éa látogató«! #gyék©t

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legj Hiá­
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számittatik.

DiaokMlel
1871-ben.

HIRDETÉSEKET akiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban Számítva közzéteszek.

K U TASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiaca SZ. NAGY KAROLY ház.
«^A6>^»>SBVr-6e»rtó-3a»6SE)-»>

Dsbrecm, 1888. Nyomatott KUXASI IMRE könyvnyomdái 4b m.
-wasosiwe»-«'

1889. XXL
KI6fit*‘«el »rak : 

Helyben él póitdn küldve 1
kW £• " ' • ' ,V5 '“ZI

Egye* szám 5 kr
4 i.p ss.Ueml róeaét Illető cnj
ián BÖ.lemány :X«gy-Hat*»i 
élese, IS®*- e*am,Uneo<‘«le 
«és. - * •lerkees&eieke b*| 

aeatre kBIdendd. —

JUöfiiethetm helyben ; 
TBLBSDl K. LAJOS <• Ifl 
OBATHT KAROLT kücyl 
kerelíedéeében éa a kllKUffl 
Iliben KCTASI IMRE kSnjl 
■Tomdijiban e » poitaklretat* 

alján, 1

Egy tanuló lj
( r« 6r) A.Z R SZl

a tulérzéker.y űtödif 
Erősnek neveztet 
gyönge vala : 
számú szobájában,
a 19, század nagy
szíven.

Meghalt, mert 
azt vette tulérzékeuj 
görög és némi
szabb osztályzatot ^ 

Kitűnő helyetj 
a többi tárgyból, 
úttal is kitűnő 

Furcsa, hogy 
ben igen tisztelt él 
rai nem ösmerik | 
(ezek életében lel 
merik fel legaább 
dig szem előtt s 
védszárnyai alatt 
érzékenyek ej 
tik meg azoktól, I 
általános, a mai 
ehablon szerint isi 

Ha valaki ej 
nyos elfoglaltság« 
vett volna magái 
tűnő osztályzatul 
sára, talán észrej 
hangszeren oly í 
hurok, hogy ázol
töl is elszakadni 
fájdalmas zöngell 
gyithet t u dósl 
nek álmába 

Talán 
mégis okultak 
eseteken, a meu 
collegiumban, I
(p. o. akkor, aj 
költő, J ó k a i| 
költötték) so ki 
dúltak elő, mii 
akkor néba-nébj 
szabály merev 
kevósbbé érden 
tot, mint az 
görög, latin éj 

Szegény
vért me

L „BIBSl

Büez
Azer'-l 
Tele 
Kuk-I

Olyan 
Mely d 
Tele| 
Szere

Mit aal
Azt, a

S mit 
Azt, s|

Oh ! 
Rövid

Űz, hl 
Szere

Aranj
Vegy

Sietj
Az


